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ΟΜΙΛΙΑ 
 
 

Αντιπροέδρου Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
Απόδημου Ελληνισμού  κ. Γρηγόρη Νιώτη 
Στην ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 
ΕΥΡΩΠΗΣ 

(Φραγκφούρτη 25-27 Οκτωβρίου 2008) 
 
 
 
 
 
Αγαπητέ Πρόεδρε, μέλη του Συντονιστικού Συμβουλίου, 
αγαπητά μέλη,   
Αγαπητοί συμπατριώτες και συμπατριώτισσες, φίλες και 
φίλοι, 

 
Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση βρισκόμαστε και πάλι μαζί 
εδώ στη Φραγκφούρτη, με την ευκαιρία των εργασιών της 
Περιφερειακής Συνέλευσης του Σ.Α.Ε. Ευρώπης, που 
συμπληρώνει υπερδεκαετή πορεία και έναν ιστορικό κύκλο. 
Θεωρούμε ότι ο θεσμός του Σ.Α.Ε. είναι ο κορυφαίος 
Συνταγματικός παράγοντας για την ενιαία παρουσία και δράση 
του Ελληνισμού της Ευρώπης, ιδιαίτερα ως εισηγητικός, 
γνωμοδοτικός και διεκδικητικός συμπαραστάτης των Ελλήνων 
Πολιτών για θέματα που τους αφορούν.  Ταυτόχρονα, ένας 
παράγοντας για την διασφάλιση της παρουσίας, της συνέχειας, 
της συνοχής και της ανάπτυξης του Απόδημου Ελληνισμού,  
στο επίπεδο βάσης, των κοινοτήτων που τη συγκροτούν, 
προβάλλοντας τα προβλήματα και τα ζητήματα, εργαζόμενο 
άοκνα για την επίλυση τους.  
Θέλουμε να εξάρουμε τον ιστορικό ρόλο της Ευρώπης, τον 
πρωταγωνιστικό για τη δημιουργία του Σ.Α.Ε., τον οργανωτικό 
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του μεταναστευτικού κινήματος μαζί με τη γενικότερη πολιτική 
και κοινωνική συνεισφορά των λαϊκών κοινοτήτων για τη 
διατήρηση της Ελληνικής ταυτότητας, του πολιτισμού, της 
γλώσσας και της παιδείας, σε ένα περιβάλλον που χτίζεται στη 
βάση ενός κοινού Ευρωπαϊκού μέλλοντος, παρά τις αρνητικές 
εξελίξεις της διεθνούς συγκυρίας με την κρίση του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος, που, ασφαλώς, μας 
προβληματίζουν, μας καλούν σε εγρήγορση και μας καλούν σε 
αγωνιστική αντιπαράθεση απέναντι στις ιδεοληψίες των 
νεοφιλελεύθερων αντιλήψεων και πρακτικών. 
Επιθυμώ να εξάρω ιδιαίτερα το ρόλο του Σ.Α.Ε. Ευρώπης  ως 
της κορυφαίας οργάνωσης για την επεξεργασία των 
προβλημάτων, την ιεράρχηση τους, που σηματοδοτούν την 
πλήρη συνείδηση ότι το μεταναστευτικό κίνημα πέρασε 
αποφασιστικά σε ένα άλλο στάδιο εξέλιξης, διευρύνοντας τους 
ισχυρούς δεσμούς με την Ελληνική Πολιτεία. 
Θα ήθελα να εξάρω ακόμα τον κομβικό ρόλο του Σ.Α.Ε. για το 
σχεδιασμό, την εκπόνηση προγραμμάτων και δράσεων, που 
αναπτύσσονται στο πλαίσιο της βάσης του.  Χαιρετίζουμε τις 
εργασίες, διότι συμμετέχουν όλο και περισσότεροι απόδημοι και 
ομογενείς και χάρις στο γεγονός ότι μεταδίδονται οι εργασίες 
ζωντανά μέσω του διαδικτύου, ενώ έχουμε τη σημαντική 
παρουσία των νέων και των νεανίδων, που αποτελούν την 
προσδοκία του αύριο, την ελπίδα της ανανέωσης. 
Χαιρετίζω, πάντοτε, την ευαισθησία σας για τα προβλήματα του 
Ελληνικού λαού, που αποδεικνύει πόσο οι Έλληνες της 
Ευρώπης ζουν και αισθάνονται σαν αναπόσπαστο τμήμα της 
πατρίδας. 
Στο καίριο αυτό σημείο μπαίνει το ζήτημα της ενσωμάτωσης 
των Ελλήνων της Ευρώπης στην τοπική κοινωνία, της ισότιμης 
ανάπτυξης των νέων μας, της εκπαίδευσης με ποιότητα και 
δυνατότητες εξέλιξης στα τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα 
της χώρας υποδοχής, της νέας σύνθεσης του Ελληνικού 
στοιχείου εξ αιτίας των μεικτών γάμων, της ανάδειξης 
επιστημόνων, της θέσης των ελεύθερων επαγγελματιών κ.λ.π.  
Για το θέμα της εκπαίδευσης, σημειώνουμε, για παράδειγμα,  
την αδυναμία του γερμανικού εκπαιδευτικού συστήματος να 
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ανταποκριθεί στις ανάγκες των μαθητών από μεταναστευτικές 
οικογένειες, που επικεντρώνεται στην απουσία κατάλληλης 
σχολής προγραμμάτων και διδακτικού προσωπικού με 
διαπολιτισμικά χαρακτηριστικά. 
Θα ήθελα, τώρα, να επικεντρώσω την ομιλία μου στο θέμα του 
παρόντος και του μέλλοντος των μελών βάσης του Σ.Α.Ε. και, 
κυρίως, των κοινοτήτων και του ρόλου τους και μέσα στο 
Σ.Α.Ε.  Επίσης, στο θέμα της οικονομικής τους ενίσχυσης.  
Ακόμη, στο δικαίωμα ψήφου των αποδήμων.  
Δεν νοείται Σ.Α.Ε. χωρίς τις κοινότητες που το συγκροτούν, 
άλλωστε ούτε το Σ.Α.Ε. μπορεί να σταθεί τροχοπέδη τους. 
Το Σ.Α.Ε. γνωμοδοτεί, εισηγείται και συμβουλεύει την 
Ελληνική πολιτεία για όλα τα θέματα που αφορούν τον 
Απόδημο Ελληνισμό σε συμφωνία και με τη συνταγματική 
επιταγή ως έκφρασης των απανταχού δυνάμεων του 
Ελληνισμού. 
Το Σ.Α.Ε. συγκροτείται κατά 80% από κοινότητες, 20% από 
στρατηγικής σημασίας οργανώσεις. 
Η Παγκόσμια Συνέλευση αποτελείται, τουλάχιστο, από 400 
μέλη, που συνέρχεται ανά 4ετία.  Δηλαδή η θητεία του 
Προεδρείου είναι αντίστοιχης διάρκειας. 
Οι Περιφερειακές Συνελεύσεις, που διεξάγονται ανά 2ετία και η 
δεύτερη μπορεί να συμπίπτει με την Παγκόσμια στην έδρα του 
θεσμού τη Θεσσαλονίκη.   
Πρέπει να υιοθετηθεί έως 10ετές ειδικό πρόγραμμα για την 
παράλληλη αναβάθμιση των κοινοτήτων και των ομοσπονδιών, 
ουσιαστικά για την αναζωογόνηση των θεσμών βάσης.   
Το πρόγραμμα, ασφαλώς, θα περιλαμβάνει : 

• Κατ’ αρχήν «κλειδωμένους» πόρους 
• Ποια είναι τα προγράμματα επιλογής που θα 
αξιολογούνται σύμφωνα με προτεραιότητες (κατά τομέα, 
κριτήρια και ιεράρχηση στόχων) 

• Ποιες είναι οι επιλέξιμες οργανώσεις, τέλος 
• Ένα «βαθμολόγιο» επίτευξης των κοινών στόχων 

 
Τώρα ως προς τη διασύνδεση τους με το Σ.Α.Ε. οι κοινότητες 
και οι Ομοσπονδίες, δηλ. οι οργανώσεις βάσης, προωθούν τα 
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προγράμματα τους μέσω του Σ.Α.Ε. σύμφωνα με οριζόμενη 
διαδικασία προβολής και ανάδειξης των προβλημάτων στο 
περιφερειακό επίπεδο. Είμαστε εδώ για να διαμορφώσουμε τους 
σχετικούς κανόνες και τις διαδικασίες. 
Θα ήθελα να σταθώ περισσότερο στο θέμα των πολιτικών 
δικαιωμάτων των Ελλήνων που ζουν στην Ευρώπη. Βεβαίως, 
γνωρίζουμε ότι από το 2000 αποκτήθηκε  η Γερμανική 
ιθαγένεια παράλληλα προς την Ελληνική και κατακτήθηκε με 
αγώνες η ισοτιμία.  Οι ορατοί καρποί της ισοτιμίας αυτής ήρθαν 
με το δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις δημοτικές και 
νομαρχιακές εκλογές στο πλαίσιο της Ε.Ε. Σήμερα μπορούμε να 
μιλάμε για ένα σημαντικό θεσμό, που δραστηριοποιείται στην 
Ευρώπη και στην Ελλάδα.  Το Δίκτυο Αιρετών της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης  του οποίου η αριθμητική δύναμη αυξάνεται. 
Συναρτώμενο θέμα με αυτό είναι το ζήτημα της ψήφου του 
μετανάστη, η συμμετοχή του στα πολιτικά δρώμενα της 
πατρίδας.  Προσβλέπουμε ότι η κυβέρνηση ως αρμόδια και 
υπεύθυνη για τη σχετική πρωτοβουλία θα φέρει το ζήτημα που 
αναγνωρίζεται από όλους μας ότι αποτελεί η παράταση αυτής 
της εκκρεμότητας μια ακραία θεσμική υστέρηση. 
Η κυβέρνηση κατέθεσε ένα προσχέδιο νόμου, που δεν έλαβε 
υπόψη τις αντιρρήσεις των κομμάτων ούτε τις γραπτές, ούτε τις 
προφορικές, ενώπιον της Επιτροπής Απόδημου, που 
ασχολήθηκε  με το θέμα σε ορισμένες συνεδριάσεις της.  
Η κριτική που ασκούμε : 
Είναι ανεφάρμοστο και δημιουργεί θεσμικές στρεβλώσεις.   
Δεν ανταποκρίνεται στα σύγχρονα ρεύματα, όπως για 
παράδειγμα της Ιταλίας ή της Γαλλίας, το μοντέλο των οποίων, 
λαμβάνει υπόψη το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
Το συγκεκριμένο προσχέδιο προτείνει να ψηφίζουν οι απόδημοι 
Έλληνες πολίτες, με κάλπη στα κατά τόπους Προξενεία για την 
εκλογική περιφέρεια της καταγωγής τους, που είναι 
εγγεγραμμένοι ή θα εγγραφούν. 
Τα σημεία κριτικής μας είναι : 
Α. στερούνται τη δυνατότητα οι απόδημοι να αναδείξουν τους 
δικούς τους αντιπροσώπους, τα δικά τους προβλήματα και 
προτεραιότητες στο νέο διεθνές περιβάλλον, σαφώς 
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διαφορετικό από την εσωτερική πραγματικότητα, όπως π.χ. τα 
θέματα Παιδείας είναι εντελώς διαφορετικά από της δικής τους 
περιφέρειας, το ίδιο ισχύει για θέματα Υγείας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Απασχόλησης.  Ενώ, με διαφορετικούς όρους, 
μπορούν να πραγματοποιήσουν επενδύσεις ή να δημιουργήσουν 
διάφορες ενέργειες σε Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, για 
να υποβοηθήσουν συνολικά τη χώρα. Η τυχόν εκλογή μέσω του 
ψηφοδελτίου Επικρατείας των έως και τριών υποψηφίων για 
κάθε κόμμα, είναι ζήτημα τύχης  και της επιμέρους στάσης και 
απόφασης, κυρίως, των δύο μεγαλυτέρων κομμάτων.  Δηλαδή, 
πιθανώς να ψηφίσουν εκατοντάδες χιλιάδες απόδημοι, χωρίς, 
υποχρεωτικά, να εκλεγεί ούτε ένας Απόδημος Βουλευτής !!! 
Β. στο νέο αλληλοσυναρτώμενο διεθνές κοινωνικοοικονομικό 
περιβάλλον, το ζητούμενο για κάθε χώρα με μεγάλη διασπορά, 
όπως η Ελλάδα, είναι η ανάδειξη νέου στελεχιακού δυναμικού 
όλων των χώρων π.χ.  παιδείας, επιστήμης, γενικότερων 
δικτύων και θεσμών συνδεδεμένων με τη χώρα καταγωγής με 
στόχο τη διαρκή αξιοποίηση τους στο Παγκόσμιο Χωριό και 
όχι, ασφαλώς, την απορρόφηση των δυνάμεων για τους  
Ελλαδικούς εσωτερικούς ανταγωνισμούς δίπλα σε απλούς 
ψηφοφόρους και όχι ενεργούς πολίτες και πολιτικούς για 
λογαριασμό της Ελλάδας στο νέο διεθνές περιβάλλον. 
Άλλο σημείο κριτικής είναι ότι η μέθοδος της Ν.Δ. ξεχνάει 
εντελώς το συνταγματικό πρόβλημα για την επιστολική ψήφο, 
που προώθησε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 2000, που ψηφίσθηκε απ’ όλα 
τα κόμματα πλην του Κ.Κ.Ε. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο επιλέγοντας την ψήφο  μέσω μιας κάλπης 
στα κατά τόπους Προξενεία και όχι μέσω επιστολικής, το 
προσχέδιο της Ν.Δ. περιορίζει/ διαχωρίζει τους Έλληνες του 
Εξωτερικού σε δύο κατηγορίες, σ’ αυτούς που κατοικούν στις 
περιοχές έδρες Γενικών Προξενείων και στους άλλους, που δεν 
θα μπορούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα, αφού θα 
υποχρεώνονται και πάλι να διακινηθούν με αεροπλάνα ή άλλα 
μέσα, προκειμένου να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα. 
Τέλος, για τους εκτός Επικρατείας Έλληνες πολίτες, συνδέουμε 
την ψήφο τους,  με  το άρθρο 51 του Συντάγματος και την 
καθαρή θέση που εξέφρασε ο Πρόεδρος  Γιώργος Παπανδρέου 
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για εκλογικό νόμο ψήφου των αποδήμων με βάση εκλογικές 
περιφέρειες εξωτερικού και εκλογή ανάλογου αριθμού 
βουλευτών από την Ομογένεια / Αποδήμους. 
Στηρίζουμε το Σ.Α.Ε. που πέρασε τον 13ο χρόνο λειτουργίας 
του, ενώ έχει εισφέρει, παρά τις ολιγωρίες,  ένα αξιόλογο 
οργανωτικό και προγραμματικό έργο, καλείται σήμερα να 
επιβεβαιώσει, μέσω των περιφερειακών, κυρίως, συνελεύσεων  
και συμβουλίου του, το θεσμικό, εισηγητικό, γνωμοδοτικό 
και συμβουλευτικό και διεκδικητικό  ρόλο του. 
Στο σημείο αυτό, κρίνεται αν θα αποβαίνει κεντρικά και 
περιφερειακά ο ικανός θεσμός, που γνωμοδοτεί, συμβουλεύει 
και εισηγείται προς την Ελληνική Πολιτεία, σύμφωνα με τον 
κύριο σκοπό σύστασης του.  Εν τέλει για να υπηρετήσει τις 
ανάγκες των οργανώσεων, οι οποίες το συναποτελούν. 
Η συγκρότηση των εξειδικευμένων δικτύων Νεολαίας, 
Επιχειρηματιών, Επιστημόνων και Πολιτισμού, στο πλαίσιο του 
Σ.Α.Ε. ανοίγει την οργανωμένη ομογένεια προς το μη 
οργανωμένο τμήμα του Ελληνισμού εκτός Ελλάδας αλλά και 
ενθαρρύνει την ένταξη και αξιοποίηση ενός εξειδικευμένου 
πολύτιμου στελεχιακού δυναμικού στις οργανώσεις του 
απόδημου σε όλες τις γεωγραφικές περιφέρειες. 
Το Σ.Α.Ε. με τη σταθερή υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας 
Απόδημου Ελληνισμού, που επείγει η αναβάθμιση της και η 
θεσμική διασύνδεση του με την Ειδική Μόνιμη Επιτροπή 
Απόδημου Ελληνισμού της Βουλής των Ελλήνων 
(Διακομματική) και τα δίκτυα της Ένωσης Ελληνικής 
Καταγωγής Κοινοβουλευτικών (Διακοινοβουλευτική ΠΑΔΕΕ) 
και το Δίκτυο Αιρετών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχει αποκτήσει 
ικανούς πόλους συνεργασίας και συντονισμού για την ανάπτυξη 
των δράσεων του, αλλά και την απρόσκοπτη επιτέλεση των 
λειτουργιών του.  Όμως, ενώ έχει επιτύχει μια 
αντιπροσωπευτικότητα, απαιτείται συνεχής ενίσχυση της 
νομιμοποιητικής του βάσης.  Προσβλέπουμε, πάντοτε, στην 
περαιτέρω ενίσχυση της δημοκρατικής βάσης του Σ.Α.Ε., 
πρωταρχικά, στο χώρο της Ευρώπης, που αποτελεί την καρδιά 
των διεργασιών δημιουργίας και ανάπτυξης του, για να 
πετύχουμε τον ποιοτικό στόχο ανάδειξης της αμφίδρομης 
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σχέσης των πρωτοβάθμιων οργανώσεων με την περιφέρεια και 
το Παγκόσμιο Σ.Α.Ε.  

Οφείλουμε  να αντιληφθούμε την ουσία του ΣΑΕ που δεν 
είναι οι εκλεγόμενοι αλλά η πραγματική σχέση με την 
οργανωτική βάση. Η ενίσχυση της δημοκρατίας στην 
Περιφέρεια και τις δομές της. Την υπέρβαση των εμποδίων και 
των αδυναμιών που οφείλονται στις οικονομικές δαπάνες, το 
κόστος. Να αναδείξουμε την Περιφερειακή Συνέλευση 
συμμέτοχο στις ευθύνες και λειτουργίες του ΣΑΕ  δηλαδή οι 
Περιφερειακές Συνελεύσεις να αποκτήσουν αυθεντικότητα  και 
λειτουργικότητα. Διαφορετικά θα καταλήξουν να είναι μία 
γραφειοκρατική αφυδατωμένη και αποκομμένη από την βάση 
δομή. Καλείσθε σ’ έναν γόνιμο διάλογο για να 
συνπροσδιορίσουμε τί μπορεί  και πρέπει να κατοχυρωθεί για 
να πάμε σ’ αυτό το στόχο. Εσείς, εδώ, είστε οι πρωταγωνιστές. 

Όσον αφορά το θέμα της χρηματοδότησης του ΣΑΕ θα 
’θελα εξ αρχής να υπογραμμίσω ότι:α. Προσβλέπουμε μέσω του 
«Εθνικού Ταμείου Ομογενών» --μια δράση που έχει εγκρίνει η 
Συνέλευση—να ξεκινήσει η καμπάνια με δύο  επίπεδα 
προσέγγισης για να δημιουργηθούν οι πόροι που θα 
προέρχονται από τις εισφορές και τις χορηγίες. 

Σ’  ό,τι αφορά τις χορηγίες απευθυνόμαστε στους 
ισχυρούς οικονομικούς παράγοντες της Ομογένειας για να 
συνδράμουν με τις χορηγίες τους συμμετέχοντες στο ειδικό 
«Σώμα Χορηγών». Από την άλλη πλευρά οι μικρές εισφορές 
προερχόμενες από τους πολλούς, από την πολυπληθή 
ομογένεια,  μπορούν να δημιουργήσουν στο πλαίσιο  του 
«Ταμείου» αυτόν τον πόρο. Χωρίς καμία ανάμειξη του κράτους 
ο τρόπος κατανομής του πόρου που θα προέλθει από τις 
εισφορές θα αποφασίζεται από τις Περιφερειακές Συνελεύσεις 
και την Παγκόσμια Συνέλευση του ΣΑΕ.  Με την κλείδα 70%-
30% θα μπορέσει να εισφέρει στις χρηματοδοτήσεις του ΣΑΕ, 
ενώ παράλληλα στο «Εθνικό Ταμείο Ομογενών» θεσπίζονται 
όργανα ελέγχου για τη διαφάνεια του. 

Τώρα θα ήθελα να αναφερθώ στα θετικά επιτεύγματα – η 
θετική συμβολή του Σ.Α.Ε. 
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Μεταξύ άλλων σημειώνουμε : 
 Το Σ.Α.Ε. για πρώτη φορά ένωσε σε παγκόσμια και 
περιφερειακή βάση τον Απόδημο Ελληνισμό, 
προσφέροντας τις προϋποθέσεις συντονισμού των 3.000 
οργανώσεων του απόδημου Ελληνισμού σε διεθνή και 
τοπική ή περιφερειακή βάση. 
 Το Σ.Α.Ε. αναγνωρίστηκε από την Ελληνική Πολιτεία, 
στην αρχή νομοθετικά και Συνταγματικά. Με μια σειρά 
πρωτοβουλίες, προτάσεις και δράσεις, το Σ.Α.Ε. συνέβαλε 
στην καλύτερη κατανόηση των προβλημάτων των 
Αποδήμων, αλλά και στην προώθηση λύσεων από την 
Κυβέρνηση και τους άλλους θεσμούς του Ελληνικού 
Κράτους. 
 Το Σ.Α.Ε. συνέβαλε στην ενίσχυση της Παγκόσμιας και 
Περιφερειακής Συνείδησης του απόδημου Ελληνισμού, 
δημιουργεί δηλαδή τις προϋποθέσεις σταδιακά για την 
αποτελεσματική συμμετοχή των εκτός συνόρων 
Ελληνισμού στις κοσμογονικές αλλαγές του 21ου αιώνα, 
συνδέοντας την Ελλάδα με τον Κόσμο, μέσα από τα 
θεσμικά του δίκτυα και τις συντονισμένες δράσεις των 
αποδήμων. 
 Με το Σ.Α.Ε. δημιουργήθηκαν σταδιακά οι προϋποθέσεις 
για την πλήρη ισοτιμία των απόδημων Ελλήνων με την 
απόκτηση πλήρως πολιτικών δικαιωμάτων (επιστολική 
ψήφος, θεσμική συνταγματική θωράκιση του Ελληνισμού 
της διασποράς, συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και 
εκπροσώπησης, με άσκηση του δικαιώματος εκλέγειν και 
εκλέγεσθαι). 
 Η οργανωτική, προγραμματική και περιφερειακή 
ανάπτυξη του Σ.Α.Ε. μειώνει αποφασιστικά το πρόβλημα 
της πολυδιάσπασης και κατακερματισμού των δυνάμεων 
του απόδημου Ελληνισμού, δίνει νέες δυνατότητες στη 
συνεργασία σε όφελος των απόδημων αλλά και της 
Μητροπολιτικής Ελλάδας. 
 Με το Σ.Α.Ε. είναι πιο ορατή, αλλά πάντα δύσκολη, η 
προσέγγιση των νέων δυνάμεων του εκτός συνόρων 
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Ελληνισμού (νέα γενιά, διανοούμενοι, επιστήμονες, 
επιχειρηματίες κλπ). 
 Το Σ.Α.Ε. δημιουργεί τους όρους και τις προϋποθέσεις για 
παρεμβάσεις μεγάλης κλίμακας των αποδήμων σε μη 
κυβερνητική βάση (π.χ. η δημιουργία προτύπων και 
πολυδάπανων Κέντρων Υγείας σε όφελος των Ελλήνων 
της τ. Σοβιετικής Ένωσης, προγράμματα εκπαίδευσης εξ 
αποστάσεως με χρήση νέων τεχνολογιών, πρόσληψη 
δασκάλων ευρείας κλίμακας π.χ. Σ.Α.Ε. Ευρώπης, world 
camp νέων, πρωτοβουλίες οικονομικο-εμπορικής 
συνεργασίας μεγάλης κλίμακας. 
 Με το Σ.Α.Ε. έγινε πραγματικότητα η δυνατότητα 
αλληλογνωριμίας και συνύπαρξης των αποδήμων σε 144 
χώρες, με δυνατότητα μεταφοράς γνώσης, εμπειρίας αλλά 
και σύνθεσης των δυνάμεων. 
 Το Σ.Α.Ε. είναι το μόνο θεσμικό όργανο του Απανταχού 
Ελληνισμού, στο οποίο συνυπάρχουν αρμονικά, 
δημιουργικά οι πάσης φύσεως οργανώσεις, αμιγώς λαϊκές 
κοινότητες, εκκλησιαστικές κοινότητες, δίκτυα νέων. 
 Η Παγκόσμια Συνέλευση του Σ.Α.Ε. είναι η μόνη – από 
σύστασης του Ελληνικού Κράτους – πραγματικά Ενιαία 
Συνέλευση του Γένους των Ελλήνων σε ένα θεσμό 
Συνάντησης, Διάσκεψης, Ενότητας και Ομοψυχίας, 
καθώς μόνο στο Σ.Α.Ε. συναντώνται ανά διετία το 
σύγχρονο Ελληνικό Κράτος, το Ελληνικό Κοινοβούλιο, 
η Κυβέρνηση, η Εκκλησία  με την κορυφαία παρουσία 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου, των άλλων 
πρεσβυγενών Πατριαρχείων, οι οργανώσεις του 
Απόδημου Ελληνισμού, η Ελληνική Αυτοδιοίκηση, οι 
νέες δυνάμεις του Ελληνισμού, ανανεώνοντας την ελπίδα 
της διατήρησης των θεσμών, γλώσσας, πολιτισμού, 
θρησκείας στον 21ο αιώνα, στα πλαίσια του νέου διεθνούς 
πολύ-πολιτισμού. 

Ο Προγραμματισμός δράσης των Περιφερειακών Σ.Α.Ε. για 
την περίοδο 2009 – 2011 (αναμενόμενη 2ετία) 
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Με βάση τη διαπιστωμένη ανάγκη αναβάθμισης, 
ανασυγκρότησης και ανασύνταξης του Σ.Α.Ε. σε περιφερειακή 
βάση, είναι πρωταρχικής σημασίας η έγκριση που δίδεται από 
τις Περιφερειακές Συνελεύσεις για ένα σχέδιο που 
περιλαμβάνει: 

1. Ένα σχέδιο για την ανάπτυξη των δικτύων (νεολαίας, 
επιστημόνων, επιχειρηματιών, πολιτισμού) σε τοπική, 
εθνική και περιφερειακή βάση. 

2. Ένα ειδικό πρόγραμμα στήριξης και παρέμβασης των 
δικτύων σε τοπική, εθνική και περιφερειακή κλίμακα. 

3. Μια διαδικασία διασφάλισης της συνεργασίας των 
τοπικών δικτύων με τους τοπικούς οργανισμούς 
(Κοινότητες, Εθνικοτοπικές, Ομοσπονδίες) του Σ.Α.Ε. με 
στόχο την ενίσχυση των παραδοσιακών οργανισμών 
βάσης από τις νέες δυνάμεις των δικτύων. 

4. Ένα σχέδιο ένταξης όλων των οργανισμών βάσης των 
Περιφερειακών Σ.Α.Ε. στον προγραμματισμό δράσης με 
ορίζοντα την επόμενη Συνέλευση και με άξονες:  

 Την επίλυση των προβλημάτων αιχμής κάθε 
περιφέρειας 

 Την παιδεία 
 Τον πολιτισμό 
 Την Ελληνιάδα και τον Ομογενειακό Αθλητισμό 
και τον εθελοντισμό 

 Τα προγράμματα φιλοξενίας παίδων, εφήβων και 
νέων Αποδήμων στην Ελλάδα 

 Τον εισηγητικό και γνωμοδοτικό ρόλο του 
Περιφερειακού Σ.Α.Ε. κλπ 

     Ένα αναλυτικό επιχειρησιακό σχέδιο με οριοθέτηση των 
στόχων κάθε δράσης, την περιγραφή της δράσης σε τοπικό – 
περιφερειακό επίπεδο, τους φορείς υλοποίησης, μεταξύ των 
οποίων πρωτεύουσα θέση πρέπει να έχουν οι εθνικές 
(ομοσπονδίες) και τοπικές (κοινότητες, εθνικοτοπικές 
οργανώσεις κλπ) οργανώσεις που συγκροτούν το Περιφερειακό 
Σ.Α.Ε.  

5. Την ένταξη και λειτουργία των οργανισμών , που 
συγκροτούν την περιφερειακή συνέλευση του Σ.Α.Ε. σε 
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θέματα Επιτροπών (π.χ. Παιδείας, Κοινωνικών 
Προβλημάτων Ομογενών, προβλήματα και ανάγκες 
νέας γενιάς, γυναικών κλπ) οι οποίες λειτουργούν με την 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, με εξ αποστάσεως ανά 
τρίμηνο διάσκεψης για την προώθηση του εισηγητικού – 
γνωμοδοτικού ρόλου του Σ.Α.Ε. προς την Ελληνική 
Πολιτεία, για την αξιολόγηση και διόρθωση της πορείας 
δράσεων του Περιφερειακού Σ.Α.Ε. κλπ. 

 
 
    Φίλες και φίλοι, 
 
        Για τη νεολαία και τον αθλητισμό,  οφείλουμε να 

ενισχύσουμε πολλαπλά το αυτοτελές δίκτυο της νεολαίας 
στο πλαίσιο του ΣΑΕ για να εμπλουτισθεί με 
προγράμματα φιλοξενίας, ανταλλαγών, τηλεκπαίδευσης, 
κατασκηνώσεων, αθλητισμού, με την ανάδειξη ως 
κορυφαίας προτεραιότητας τα κινήματα του Εθελοντισμού 
για  τη συμμετοχή της Απόδημης Νεολαίας. 

 
α) Συγκεκριμένα, προωθείται ένα συγκροτημένο 

πρόγραμμα ανταλλαγών αθλητικών ομάδων της 
Ελλάδας και της Ομογένειας καθώς και η εδραίωση 
του θεσμού της Ελληνιάδας ως του αθλητικού 
θεσμού των νέων Αποδήμων που θα προβλέπει, σε 
συνεργασία των Υπουργείων Εξωτερικών, 
Υπουργείο Πολιτισμού και Μακεδονίας – Θράκης, 
των Γενικών Γραμματειών Αθλητισμού, Απόδημου 
Ελληνισμού, και Νέας Γενιάς καθώς και του ΣΑΕ 
μαζί με τις οργανώσεις και φορείς της Ομογένειας 
την τέλεση οργανωμένων αγώνων στίβου και άλλων 
αγωνισμάτων. 

 
β) Επίσης, σε συνεργασία με το Κέντρο Μελέτης και 

Ανάπτυξης του Ελληνικού Πολιτισμού της Μαύρης 
Θάλασσας, η ΓΓΑΕ, το ΣΑΕ και οι οργανώσεις των 
Ομογενών καταγράφουν τους αθλητές και τις 
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ομάδες προκειμένου να διοργανωθούν μέσα στο 
καλοκαίρι αθλητικές συναντήσεις. 

 
 

         Σε  συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και με 
την στήριξη των ΕΕΤΑΑ, προωθούνται , 
συμπληρώνοντας τα τρέχοντα προγράμματα 
φιλοξενίας της ΓΓΑΕ, ένα πρόγραμμα για το 
καλοκαίρι ώστε στις κατασκηνώσεις των Δήμων που 
έχουν ήδη επιλεγεί να φιλοξενηθούν παιδιά 
ομογενών στους δήμους της καταγωγής τους. 

 
γ) Παράλληλα και πάλι να πραγματοποιηθεί το κοινό 

πρόγραμμα της ΓΓΑΕ / ΓΓΝΓ με τη συμμετοχή του 
ΣΑΕ και των δικτύων Νεολαίας (Ειδικό πρόγραμμα 
θερινής φιλοξενίας World Camp). 

 
 
 
 Ακόμη, προωθούνται και ενισχύονται τα προγράμματα 

ανταλλαγών φοιτητών / Σχέσεις Πανεπιστημίων Ελλάδα 
– εξωτερικού με την ανάπτυξη ειδικού site στο internet, 
του ΣΑΕ, όπου θα μπορούν όλα τα Πανεπιστήμια της 
Ελλάδας, της Κύπρου και του εξωτερικού να 
επικοινωνούν προς την κατεύθυνση οργανωμένης 
ανταλλαγής φοιτητών. 

 
 
Είναι αυτονόητο ότι συνεχίζοντας και εντείνοντας τις 
προσπάθειές μας για τον Απόδημο Ελληνισμό και την 
Ομογένεια στα κύρια μελήματά μας είναι και παραμένει η 
ελληνόγλωσση εκπαίδευση. 
 
Η απρόσκοπτη συνέχιση της λειτουργίας του Σ.Α.Ε., 
ανεξάρτητα από την πορεία ψήφισης του νέου Εκτελεστικού 
Νόμου.   
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Σύμφωνα με τον ιδρυτικό του Νόμο, υπ’ αριθμ. 1967/89 το 
Σ.Α.Ε. είναι εισηγητικό και γνωμοδοτικό όργανο της Ελληνικής 
Πολιτείας.  Παράλληλα το Σ.Α.Ε. έχει αναπτύξει σημαντικά 
προγράμματα, ανθρωπιστικού κυρίως, αλλά και πολιτιστικού 
και εκπαιδευτικού περιεχομένου.  Είναι απόλυτα αναγκαίο : 
Η κυβέρνηση, μετά από γνώμη της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό, να προσδιορίσει το 
ύψος των αναγκαίων λειτουργικών δαπανών του Σ.Α.Ε.,  για να 
διασφαλισθεί η απρόσκοπτη λειτουργία του. 
Να δεσμευθεί η Κυβέρνηση για ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα 
άσκησης των εισηγητικών και γνωμοδοτικών αρμοδιοτήτων του 
Σ.Α.Ε. για τα προσεχή έτη, δεδομένου ότι παρήλθε πολύς 
χρόνος χωρίς ουσιαστική ενεργοποίηση του Σ.Α.Ε. και χωρίς 
αξιοποίηση των πορισμάτων της προηγηθείσας Παγκόσμιας 
Συνέλευσης.  Ένα σαφές πρόγραμμα άσκησης των εισηγητικών 
και γνωμοδοτικών αρμοδιοτήτων του Σ.Α.Ε. πρέπει, με 
πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, να προωθηθεί προς το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο, τα Κοινοβουλευτικά Κόμματα, την Αυτοδιοίκηση 
και τους λοιπούς θεσμούς της Ελληνική Πολιτείας. 

• Να διασφαλιστεί  εκ μέρους της Κυβέρνησης η 
συγχρηματοδότηση των προγραμμάτων του Σ.Α.Ε. για τα 
Κέντρα Υγείας στην τ. Σοβιετική Ένωση, δεδομένης της 
μη χρηματοδότησης του προγράμματος από το ΥΠΕΞ, 
παρά το γεγονός ότι η Ομογένεια και το Σ.Α.Ε. καλύπτουν 
απολύτως τη δική τους συμμετοχή, με κίνδυνο την 
αναστολή του προγράμματος. 

• Να συνεχισθεί  και να στηριχθεί  από την Κυβέρνηση της 
Ν.Δ. και δη από τα συναρμόδια Υπουργεία η 
συχρηματοδοτούμενη από την ΚΕΔΚΕ, το ΥΠΕΞ και το 
ΥΠΕΣ προγραμματική σύμβαση του Απόδημου 
Ελληνισμού και του Σ.Α.Ε. με την Ελληνική 
Αυτοδιοίκηση.  Επίσης το πρόγραμμα της Ελληνιάδας, 
για τους Αθλητικούς και Πολιτιστικούς Αγώνες των Νέων 
της Ομογένειας, το world camp του Σ.Α.Ε. (η Παγκόσμια 
Κατασκήνωση Νέων), τα προγράμματα πρόσληψης 
τοπικού εκπαιδευτικού δυναμικού για τις ανάγκες των 
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Ελληνικής καταγωγής παίδων και νέων του Ελληνισμού 
της τ. Σοβιετικής Ένωσης 

 
3.  Η Αναβάθμιση της Γ.Γ.Α.Ε. 
 
Η ανάγκη αναβάθμισης της Γ.Γ.Α.Ε. με στόχο την κατοχύρωση 
της ως σύγχρονου και ικανού στρατηγείου της Ελληνικής 
Πολιτείας για τον Απόδημο Ελληνισμό είναι διαπιστωμένη από 
όλα τα κόμματα.  Η αναβάθμιση συνδέεται κυρίως με : 

• Την επίλυση του ρόλου της Γ.Γ.Α.Ε. σε σχέση με τις 
διάσπαρτες αρμοδιότητες των θεμάτων απόδημου 
Ελληνισμού σε πολλά Υπουργεία. 

• Την αναλογική αύξηση των πόρων της Γ.Γ.Α.Ε,. σε 
συνέχεια των σταδιακών αυξήσεων που διασφάλισε η 
προηγούμενη Κυβέρνηση. 

• Την αύξηση της ποιότητας στήριξης του προσωπικού της 
Γ.Γ.Α.Ε.. Η Κυβέρνηση του κ. Κώστα Καραμανλή 
καλείται να ενημερώσει τη Βουλή με ποια συγκεκριμένα 
μέτρα, πολιτικές και προγράμματα θα κάνει πράξη τις 
προεκλογικές εξαγγελίες της για δημιουργία 
«Υφυπουργείου Απόδημου Ελληνισμού», δεδομένου ότι 
μέχρι σήμερα το μόνο που έχει υλοποιηθεί είναι η 
κατάργηση της θέσης του Γ.Γ.Α.Ε. 

 
 
4. Η ανάγκη επείγουσας ολοκληρωμένης στήριξης των 
Ελληνικών Κοινοτήτων και Ομοσπονδιών των Ελληνικών 
Κοινοτήτων με στόχο την αναβάθμιση και αντιστοίχιση της 
λειτουργίας τους με βάση τη σημερινή κατάσταση του 
Απόδημου Ελληνισμού. 
 

6. Μεγάλη θεσμική αλλαγή και αναβάθμιση του Σ.Α.Ε. 
αποτέλεσε η εισαγωγή στη Βουλή των Ελλήνων, μετά από 
ομόφωνη πρόταση όλων των Βουλευτών της 
Διακομματικής Επιτροπής προς τον Πρόεδρο της Βουλής 
κ. Σιούφα για την καθιέρωση του θεσμού της «Εβδομάδας 
του Απόδημου Ελληνισμού» στη Βουλή των Ελλήνων.  
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Για πρώτη φορά υλοποιήθηκε ο θεσμός τον Ιούνιο 
τρέχοντος έτους, με την εισαγωγή όλων των εισηγήσεων, 
γνωμοδοτήσεων και αναφορών των Περιφερειακών Σ.Α.Ε. 
και του Παγκόσμιου Προεδρείου στις Διαρκείς Επιτροπές 
της Βουλής, παρουσία των αρμόδιων Υπουργών και 
Υφυπουργών και τη συμμετοχή εν συνόλω 200 
τουλάχιστον Βουλευτών, που για πρώτη φορά άκουσαν 
αναλυτικά και υπεύθυνα τις προτάσεις των Αποδήμων. 

Συγχαρητήρια στον Πρόεδρο του Σ.Α.Ε. κ. Στέφανο Ταμβάκη 
και τον Συντονιστή του Περιφερειακού Σ.Α.Ε. Ευρώπης κ. 
Γιώργου Αμαραντίδη για τις αναλυτικές, τεκμηριωμένες και 
υπεύθυνες εισηγήσεις στη Βουλή των Ελλήνων, έργο το οποίο, 
ασφαλώς, οφείλεται και στην πολύ καλή συμβολή των 
συνεργατών τους στο Παγκόσμιο και Περιφερειακό επιπέδο. 
Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας, συγχαίροντας σας 
θερμά για τη συμμετοχή και τη συνεισφορά σας και σας 
βεβαιώνουμε ότι θα μελετήσουμε με ιδιαίτερη προσοχή τις 
προτάσεις και τις αποφάσεις σας στα μεγάλα ζητήματα που σας 
αφορούν για να δώσουμε την αναγκαία συνέχεια. 
 
 
 
     ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΝΙΩΤΗΣ 


